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 Η παρούσα διπλωματική αφορά τη δημιουργία ενός αρχαιολογικού 
μουσείου-ερευνητικού κέντρου στην Πάρο, ικανού να στεγάσει 
τις ανάγκες  μελέτης, συντήρησης και προβολής του εξαιρετικά 
πλούσιου αρχαιολογικού υλικού που παρέχει το νησί.

Η Πάρος αποτελεί το τρίτο σε μέγεθος νησί των κυκλάδων με έκταση 
192,7 km2   και μήκος ακτογραμμής 118 km. Διοικείται από το δήμο 
Πάρου με πρωτεύουσα τη Παροικιά και ο πληθυσμός της, σύμφωνα 
με την απογραφή του 2011, ανέρχεται στους 13.710 κατοίκους. Με 
σχετικά ήπιο ανάγλυφο (υψηλότερη κορυφή στα 706 m) και εύφορα 
ημιορεινά εδάφη, παρουσιάζει μια πλούσια χλωρίδα και πανίδα, η 
οποία περιλαμβάνει κ αρκετά απειλούμενα πλέον είδη. 

 Η καίρια γεωγραφική θέση της Πάρου στο κεντρικό Αιγαίο, στο 
σταυροδρόμι των θαλάσσιων δρόμων που συνδέουν την ηπειρωτική 
Ελλάδα με τα νησιά του Αρχιπελάγους, τα μικρασιατικά παράλια 
και την ευρύτερη Μεσόγειο, αποτέλεσε τη διαχρονική βάση για την 
ανάπτυξη του νησιού, ήδη από τους προϊστορικούς χρόνους.

Σήμερα η οικονομία της Πάρου είναι σχεδόν εξ ολοκλήρου 
στραμμένη προς τον τουρισμό και η προσπάθεια ανάδειξης του 
ιστορικού πλούτου του νησιού συχνά επιδιώκεται στα πλαίσια μιας 
διαφημιστικής αντίληψης με καθαρά εμπορικό είτε τοπικιστικό 
χαρακτήρα. Στον αντίποδα αυτής της τάσης, η πρόταση της 
διπλωματικής αφορά τη δημιουργία  όχι μόνο ενός μουσειακού 
χώρου αλλά και ενός κέντρου έρευνας, που να προωθεί με 
επιστημονικό τρόπο τη γνώση γύρω από την ιστορία του νησιού, 
τόσο για τον κάτοικο όσο και για τον επισκέπτη.



ιστορικό χρονολόγιο



η Πάρος σήμερα
Στην εποχή της εκμηδενίσεως των γεωγραφικών αποστάσεων και της διάχυσης των αστικών κέντρων, η Πάρος θα μπορούσε 
να θεωρηθεί τμήμα μιας ευρύτερης αιγαιοπελαγίτικης “μετα-πόλης” σε άμεση σχέση με την αθηναϊκή μητρόπολη.
Βασικό χαρακτηριστικό της σύγχρονης ζωής στην Πάρο αποτελεί η ακραία διακύμανση μεταξύ χειμερινής και καλοκαιρινής 
περιόδου όσον αφορά τόσο τον πληθυσμό όσο και την ένταση της οικονομικής δραστηριότητας και το πλήθος των 
παρεχόμενων υπηρεσιών.  Παρά τον περιοδικό χαρακτήρα της κινητικότητας στο νησί όμως, τα αποτελέσματα της 
τουριστικής ανάπτυξης έχουν μόνιμο χωρικό αντίκτυπο,  με το ποσσοστό του δομημένου περιβάλλοντος να αυξάνεται 
συνεχώς, εντός και εκτός των παραδοσιακών οικισμών. Ο κορεσμός αυτός αλλά και οι επιπτώσεις  που αφορούν την 
όχληση και την επιβάρυνση του φυσικού περιβάλλοντος του νησιού  απασχολούν πλέον πολλούς από τους κατοίκους. 
Διαφαίνεται έτσι μια στροφή σε εναλλακτικές μορφές τουρισμού που στοχεύουν να αξιοποιήσουν τον φυσικό και ιστορικό 
πλούτο του νησιού χωρίς να τον υποβαθμίζουν.



αρχαιολογικά ευρήματα



το σημερινό αρχαιολογικό μουσείο



μουσείο, ομαδοποίηση υπαρχόντων εκθεμάτων

Τα ευρήματα από το 1950 στεγάζονταν σε αίθουσα του Γυμνασίου 
Παροικιάς. Από το 1960 το κτίριο επεκτάθηκε και χρησιμοποιήθηκε επίσημα 
ως αρχαιολογικό μουσείο. Η εγγύτητα του χώρου αυτού με τον κεντρικό 
πεζοδρομημένο άξονα που περνάει από την Καταπολιανή είναι προνομιακή. 

Παρόλα αυτα ο χώρος, που ήδη καθίσταται προβληματικός λόγω της 
εικόνας που δίνει ως τμήμα του σχολικού συγκροτήματος και όχι ως 
αυτόνομης οντότητας, παρουσιάζει επιπλέον και σαφές πρόβλημα 
κορεσμού (χαρακτηριστικός ο συνωστισμός στον προαύλειο χώρο) . Ο χώρος 
αποθήκευσης-συντήρησης είναι εξαιρετικά περιορισμένος, με αποτέλεσμα 
να νοικιάζονται επιπλέον αποθήκες  (περίπου 250 m2) για τη φύλαξη των 
συνεχώς αυξανόμενων ευρημάτων. Επίσης απουσιάζει πλήρως η μελέτη 
για περεταίρω χρήσεις επικοινωνιακού χαρακτήρα-σύνδεσης με τη ζωή της 
πόλης.   

Η οργάνωση των εκθεμάτων εσωτερικά είναι εξίσου προβληματική και απηχεί μια σχετικά απαρχαιωμένη μουσειολογική αντίληψη. Για 
παράδειγμα, δίδεται αναλογικά εξαιρετικά μεγάλη έκταση για την προβολή της γλυπτικής της κλασικής περιόδου, ενώ τα προϊστορικά ευρήματα 
είναι σχετικά συνωστισμένα και υποβαθμισμένα. Κυριότερο όμως πρόβλημα αποτελεί η σχετική απουσία κάποιου σαφούς συστήματος 
ομαδοποίησης, με ευρήματα διαφόρων εποχών και περιοχών να αναμιγνύονται συνεχώς μεταξύ τους στην πορεία του θεατή. Γι αυτό το λόγο 
έγινε μια προσπάθεια ένταξης των σημαντικότερων ευρημάτων σε υποσύνολα, με την προοπτική να αποτελέσει αυτή σημαντικό εργαλείο της 
μετέπειτα συνθετικής διαδικασίας.

Δημιουργήθηκε έτσι ένας βασικός κορμός χρονολογικής ανέλιξης, πάνω στον οποίο “εφάπτονται” επιμέρους χωρικές ενότητες. Ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον παρουσιάζει η ενότητα των ευρημάτων του νεκροταφείου που παρουσιάζουν ένα εξαιρετικά ευρύ χρονολογικό φάσμα. Από 
πλευράς μεγέθους και υλικού υπάρχει μεγάλη ποικιλία ευρημάτων: κεραμεικά, μεταλλικά, μαρμάρινα και γυάλινα αντικείμενα διαφόρων 
μεγεθών, με μεγαλύτερο έκθεμα το κολοσσικό άγαλμα της ‘Αρτεμης περίπου 3,5 μέτρων από το ναό του Δηλίου. Από τον ίδιο ναό έχουμε  το 
μεγαλύτερο πλήθος ευρημάτων από λατρευτικό χώρο αλλά και αρκετά αρχιτεκτονικά μέλη. Σημαντική ενότητα αποτελούν επίσης οι αρχαϊκοί 
κούροι και κόρες διαφόρων εποχών που μας δίνουν μια εικόνα εξέλιξης των αντίστοιχων ρυθμών.    



ταξινόμηση κυριότερων εκθεμάτων

Γοργώ, ακρωτήριο 
ναού

αρχαϊκοί κούροι-κόρες

Νίκη

πεπλοφόρος

Πάριο Χρονικό, πίνακας των 
σπουδαιότερων γεγονότων στον 
ελλαδικό χώρο από το 1582 π.Χ. 
έως το 264 π.Χ.

ψηφιδωτό Ηρακλή

πρωτοκυκλαδικά ειδώλια“η κυρία του Σαλιάγκου”

λατρευτικός 
βωμός

κλασική 
σαρκοφάγος

ανθρωπόμορφη 
αρχαϊκή σαρκοφάγος κολοσσική ένθρονη θεά Άρτεμις

νεκρόδειπνα



ρωμαϊκές σαρκοφάγοι

αρχαϊκό ανάγλυφο με αναπαράσταση του Αρχιλόχου

λατρευτικό 
αγαλμάτιο

κολοσικό άγαλμα Αρτέμιδος λατρευτικό αγαλμάτιο

αμφορείς με πρωτοεμφανιζόμενα δείγματα 
ιστοριογράφησης

αρχιτεκτονικά μέλη ναού

ελληνιστικές επιγραφές-ανάγλυφα Αρχιλοχείου

αφιερώματα πιστών

πλήθος αμφορέων με οστά από πολυάνδρια νεκροταφείου

κεφαλές κούρων

πρώιμη επιτύμβια 
στήλη

τεφροδόχοι κάλπες



Παροικιά, κύριοι άξονες-οικιστικές ενότητες 
Τόσο επειδή αποτελεί την πρωτεύουσα και το κύριο λιμάνι του νησιού, όσο και για το ότι 
παρουσιάζει μια πληθώρα τεκμηρίων από αλλεπάλληλες ιστορικές στρώσεις, η Παροικιά θα 
επιλεγεί σαν τόπος ένταξης της μελέτης.
Όπως η αρχαία πόλη της Παροικιάς εξαπλώθηκε με πυρήνα τον προϊστορικό οικισμό του Κάστρου, 
έτσι και στη νεώτερη ιστορία ο οικισμός δημιουργήθηκε με τη μορφή επάλληλων δακτυλίων από 
σειρές μονόχωρων με κέντρο το ενετικό οχυρό που δέσποζε στον ίδιο λόφο από τον 15ο αιώνα. 
Το συνεχές αυτό σύστημα μονόχωρων  εφαρμόζεται και στη μετέπειτα ανάπτυξη του οικισμού 
μέχρι το 1923, και μόνο στον άξονα προς την Καταπολιανή συναντώνται νεοκλασσικά σπίτια με 
ευρύχωρες αυλές. Ο ίδιος δρόμος, μαζί με τον εγκάρσιό του που αγκαλιάζει το ιστορικό κέντρο, 
αποτελούν τη ραχοκοκκαλιά του παλιού οικισμού. Οι σύγχρονες επεκτάσεις χαρακτηρίζονται 
από έντονη διάχυση, με τον τύπο της “βίλας”, διώροφης συνήθως, να επικρατεί. Κύριο όριο 
του ευρύτερου οικιστικού συνόλου της Παροικιάς σήμερα θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε τον 
περιφερειακό άξονα με ΝΔ διέυθυνση. 
Η περιοχή μελέτης εφάπτεται του περιφερειακού αυτού άξονα, αλλά βρίσκεται και σε μια πολύ 
καλή σχέση με τον κύριο πεζόδρομο της Καταπολιανής, παρουσιάζοντας πλεονεκτήματα τόσο ως 
προς τη σύνδεση με το κέντρο του οικισμού και τα χαρακτηριστικά του τοπόσημα όσο και την 
εύκολη πρόσβαση με όχημα.



Παροικιά, καταγραφή χρήσεων γης

Ο σύγχρονος πυρήνας της Παροικιάς, 
όπου διατάσσονται οι περισσότερες 
υπηρεσίες  αλλά και οι εμπορικές χρήσεις 
, μπορεί να θεωρηθεί η περίμετρος της 
πλατείας Μαντώς Μαυρογένους μαζί με  
το λιμάνι αλλά και τον πεζόδρομο της 
Καταπολιανής.

Παρατηρούμε ότι οι περισσότερες 
χρήσεις πολιτισμού βρίσκονται σε σχετική 
εγγύητα με τον κεντρικό άξονα εντός 
του παλιού οικισμού που καταλήγει στη 
Καταπολιανή, στον οποίο παρουσιάζεται 
και πύκνωση των χρήσεων εμπορίου και 
αναψυχής.Προεκτεινόμενος ο άξονας 
αυτός και στρίβοντας νότια δίπλα από 
το σχολικό συγκρότημα καταλήγει στην 
περιοχή μελέτης.

Στην ίδια νοητή κατέυθυνση μπορούμε 
να αντιληφθούμε και ένα δίκτυο 
πλατειών που περιλαμβάνει την κεντρική 
πλατεία “Μαντώς Μαυρογέννους”, την 
πλατεία της Καταπολιανής αλλά και τους 
κοινόχρηστους χώρους του σχολικού 
συγκροτήματος (γήπεδα, θεατράκι), το 
οποίο επίσης μπορεί να συνδεθεί με την 
περιοχή μελέτης.

Επίσης παρατηρούμε ότι στην 
περιφέρεια Καταπολιανής-παλιού 
μουσείου-σχολείων όπου εντάσσεται η 
περιοχή μελέτης, εισάγονται κλίμακες 
άλλης τάξεως με μεγάλους ελεύθερους 
χώρους, που απομακρύνονται από τις 
αναλογίες του συνεκτικού ιστού. 

Η περιοχή στην παρούσα φάση 
χρησιμοποιείται κυρίως ως parking, μια 
χρήση ασύμβατη με τον αρχαιολογικό 
χώρο που επίσης περιλαμβένει. Επίσης 
υπάρχουν σε μικρή ακτίνα εναλλακτικοί 
ελεύθεροι χώροι που μπορούν να 
παραλάβουν λειτουργίες στάθμευσης.   
Το μικρό κτίσμα εντός των ορίων της 
αποτελεί  κτηνιατρείο που ανήκει στο 
δήμο, γεγονός που καθιστά επίσης 
εύκολη  τη μετακίνησή του.



Παροικιά, χώροι ιστορικού-αρχαιολογικού ενδιαφέροντος



περιοχή μελέτης
Η περιοχή μελέτης αποτελείται από εκτάσεις που ανήκουν στο δήμο και ένα ιδιόκτητο τμήμα εκτός σχεδίου για το οποίο προβλέπεται απαλλοτρίωση. Τα πλεονεκτήματα 
της τοποθεσίας που προαναφέραμε είχαν εντοπιστεί από το δήμο ήδη από το 1984, οπότε και έγινε μελέτη για τη δημιουργία πνευματικού και πολιτιστικού κέντρου 
και παιδικής χαράς στην περιοχή. Κατά τη διαδικασία των εκσκαφών ήρθαν στο φως τμήματα ελληνιστικών οικιών με ψηφιδωτά. Οι ανασκαφές δεν ολοκληρώθηκαν 
ποτέ, αλλά τμήμα του χώρου αγνωρίστηκε επίσημα ως αρχαιολογικός. Παρόλα αυτά η καμία ιδιαίτερη μέριμνα για την προστασία και ανάδειξη του χώρου δεν έχει 
πραγματοποιηθεί , ενώ η λειτουργία του parking τον υποβαθμίζει περισσότερο. Η ύπαρξη περεταίρω αρχαιοτήτων στην περιοχή είναι επιβεβαιωμένη, ενδεικτικό είναι 
ότι η διαδικάσία μορφοποίησης του parking έγινε με ειδικό τρόπο για την αποφυγή καταστροφής τους. Δεδομένου ότι βρισκόμαστε εντός των τειχών της αρχαίας πόλης 
αλλά και σε μεγάλη εγγύτητα με αυτά, το υπόβαθρο περιλαμβάνει πιθανότατα συνοικίες και όχι μεγάλα δημόσια κτίρια.

Βασική επιδίωξη είναι λοιπόν αρχικά η αποφυγή διατάραξης αυτού του  δυναμικού θέτοντας  μια οριακή στάθμη που 
να προσδιορίζει τη ζώνη των αρχαιτήτων, κάτω απ την οποία δε μπορούμε να επέμβουμε. Σε αυτή την επικράτεια 
θα θέσουμε αυθαίρετα κάποια σημεία ανάδειξης, ενώ για άλλα προβλέπεται απλώς η προστασία τους μέσω της 
κατάχωσης.  Το γεγονός αυτό αποκλείει εξ ορισμού τη δημιουργία καθαρά υπογείων χώρων και θέτει μεγάλους 
περιορισμούς στη μορφοποίηση των κτιριακών όγκων. 
Έτσι ο στόχος μας είναι η δημιουργία ενός ευρύτερου συνόλου με τη μορφή αρχαιολογικού πάρκου-πλατείας που να περιλαβάνει το μουσειακό συγκρότημα σε 
άμεσο διάλογο με τις τοπικές- υπάρχουσες και υποθετικές μελλοντικές -ανασκαφές. Επίσης λαμβάνουμε υπόψιν την οπτική επαφή που μας προσφέρει η περιοχή 
με αρχαιολογικούς χώρους, από τους οποίους υπάρχουν μάλιστα και ευρήματα που θα στεγαζονται στο μουσείο αλλά και τις τοπικές θεάσεις προς σημεία φυσικής 
ομορφιάς.

το πραναφερθέν σχέδιο πόλης του 1984 με 
το τμήμα των οικιών που αποκαλύφθηκε 
και δεξιά πορεία προσδιορισμού της 
κατώτερης “απαγορευτικής”στάθμης για την 
προστασία των αρχαιοτήτων



συνθετική πορεία

οι βασικές χαράξεις δόθηκαν από την προέκταση του άξονα που περνάει μπροστά από το παλιό μουσείο  και για τον οποίο προβλέπουμε πεζοδρόμηση-διαπλάτυνση,  από τα όρια του 
οικοπέδου αλλά και την οπτική φυγή προς το λόφο του Κάστρου.



κεντρικές ιδέες: ανάβαση και κατάβαση μέσω  κεκλιμένου εξ ολοκλήρου βατού δώματος με 
συγκεκριμένους προσανατολισμούς_σπειροειδής οργάνωση γύρω από αίθριο_ορατή μέσω 

σκισμών μπάρα αποθήκευσης ευρημάτων_τοπική ανάδειξη ιστορικού εδάφους μέσω 
γυάλινων δαπέδων_επαφή εκθεσιακού χώρου με αίθριο μέσω διαφανούς ζώνης υπαίθριας 

έκθεσης_νοτιοανατολικός προσανατολισμός εργαστηρίων με θέα προς το γυμνό λόφο_
Κατασκευή από οπλισμένο σκυρόδεμα με  μερική χρήση corten σε στέγαστρα, πατάρι, 

επικάλυψη  συγκεκριμένων επιφανειών.

επάνω δεξιά: εναλλακτικές διατάξεις του τοιχείου που στεγάζει την υπαίθρια έκθεση ώστε να 
επιτευχθεί ο επιθυμητός φωτισμός.

κάτω δεξιά: τελικές χαράξεις. 



μορφοποίηση κτιρίου-πάρκου



ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ   _190 m2 

μαρμάρου  31,5  m2 

ψηφιδωτού  31,5 m2

μετάλλων  24,5 m2

κεραμεικής, γυαλιού, οργανικών  24,5 m2

χημείο  24,5 m2
φωτογραφείο-ακτινολογικό  13  m2 
υπαίθριος χώρος υποδοχής-
επεξεργασίας ευρημάτων  m2 ............................................. 150 m2     

wc-αποδυτήρια  25  m2

κουζινάκι 16  m2

δωμάτιο φύλακα 15  m2 ...................................................... 55 m2

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ   _615 m2

ορατή αποθήκη ευρημάτων με χώρο εργασίας  ................. 450 m2

αποθήκη εξοπλισμού  ......................................................... 40 m2

ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις  .............................. 125 m2                

ΥΠΑΙΘΡΙΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ

είσοδος-πληροφόρηση ....................................................... 15 m2

παρατηρητήριο ................................................................... 20 m2

χώρος στάσης ...................................................................... 20 m2

κτιριολογικό πρόγραμμα

ΧΩΡΟΙ ΚΟΙΝΟΥ   _ 750  m2 

Υποδοχή  78 m2                                                                                           
κατάστημα μουσείου  30 m2 
καρνταρόμπα-αποθηκάκι καταστήματος  18 m2  ................ 126 m2  

φουαγιέ   160 m2

αίθουσα πολλαπλών χρήσεων   120 m2

βοηθητικός χώρος-αποθήκη   30 m2 ................................... 310 m2

Wc   ...................................................................................... 35 m2

αίθουσα εκπαιδευτικών προγραμμάτων  ........................... 45 m2

αναψυκτήριο  60 m2

παρασκευαστήριο  15 m2

wc  17 m2 ............................................................................. 92 m2

βιβλιοθήκη-πολυμέσα  ........................................................ 137 m2

ΓΡΑΦΕΙΑ – ΔΙΟΙΚΗΣΗ   _ 162 m2  

γραμματεία  15 m2

διεύθυνση  15 m2

χώρος συνελεύσεων  30 m2

γραφεία αρχαιολόγων-αρχιτεκτόνων  50 m2

αρχείο  21 m2 ....................................................................... 130 m2

wc  18 m2

κοινόχρηστος χώρος εστίασης  14 m2 ................................. 32 m2

ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ   _ 1520 m2

μόνιμη έκθεση  .................................................................... 1300 m2

νεολιθικά-μηκυναϊκά-γεωμετρικά  ............................ 195 m2

αρχαΙκά-κλασικά  ....................................................... 580 m2

ελληνιστικά-ρωμαϊκά ................................................. 420 m2

           
ημιυπαίθρια έκθεση   ................................................ 105m2    

περιοδικές εκθέσεις  ........................................................... 190 m2 

βοηθητικός χώρος αποθήκευσης-τροφοδοσίας  ................ 32 m2   

ΣΥΝΟΛΟ .............................................................................. 3530 m2

χώροι κίνησης  ..................................................................... 300 m2         















οργάνωση του εκθεσιακού χώρου



Ο χώρος της μόνιμης έκθεσης εντάσσεται στην πτέρυγα του μουσείου με το μεγαλύτερο υπόσκαφο ποσοστό , καθός ο λόφος υψώνεται 
πίσω της προς τα ανατολικά. Από την ίδια πτέρυγα γίνεται και η κύρια-ηπιότερη ανάβαση στο βατό δώμα. Με αυτό τον τρόπο  γίνεται 
εκμετάλλευση της μερικής έλλειψης φυσικού φωτός εσωτερικά, καθώς αυτή συνδυάζεται με τις ενότητες ευρημάτων που κατ’ ανάγκη 
χρειάζονται τεχνητό φωτισμό. Αντίθετα,από τη δυτική πλευρά εισάγεται το φως και επιδιώκεται η οπτική επαφή με τον προαύλειο χώρο 
μέσω διαφανειών. Σε αυτή την πλευρά διατάσσεται και η ημιυπαίθρια έκθεση, σαν γραμμικό στοιχείο ορατό και από τις δυο πλευρές του. 
Παράλληλα με αυτήν τοποθετείται εσωτερικά και η ζώνη ορατού ιστορικού εδάφους μέσω διαφανούς δαπέδου.
Η διαδρομή του επισκέπτη ακολουθεί ελικοειδή πορεία ξεκινώντας από το πατάρι, όπου έχουμε τα παλαιότερα και μικρότερης κλίμακας 
ευρήματα, και προχωρόντας στο ισόγειο όπου έχουμε ευρήματα διαφόρων μεγεθών. Προς τη δυτική πλευρά με το περισσότερο φυσικό 
φως τοποθετούνται τα μεγαλύτερης κλίμακας εκθέματα και τα περισσότερα γλυπτά, τα οποία φωτίζονται και από την οροφή μέσω 
οριζόντιας σχισμής κατά μήκους του κτιρίου. Αντίθετα στην ανατολική πλευρά διατάσσονται προθήκες με μικρότερης κλίμακας εκθέματα 
και παρουσία τεχνητού φωτισμού. Υπάρχει σαφής χρονολογική οργάνωση των εκθεμάτων με διεύθυνση απο τη μεγαλύτερη προς τη 
μικρότερη πλευρά της σφηνοειδούς πτέρυγας. Την ίδια διεύθυνση ακολουθεί και η ημιυπαίθρια έκθεση που στεγάζει σαρκοφάγους του 
νεκροταφείου όπως εξελίσσονται στο χρόνο. 
Έχει γίνει προσπάθεια οι επιμέρους ενότητες, τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά να βρίσκονται σε συνάφεια με το ρυθμό που δίνεται από 
την ακολουθία των υποστηλωμάτων.





βόρεια (πάνω) και νότια (κάτω) όψη του μουσείου και του ευρύτερου υπαίθριου χώρου 



κάτω, η θέα προς το Κάστρο από το ξωκλήσι του των αρχών του 19ου αιώνα δίπλα στην περιοχή μελέτης. πάνω: εσωτερικό του εκθεσιακού χώρου.





φωτορεαλιστικές απόψεις της ευρύτερης περιοχής





τελική μακέτα 1-500

τελικές μακέτες

τελική μακέτα 1-200



Ἔα Πάρον καὶ σῦκα κεῖνα καὶ θαλάσσιον βίον“ ”  ,

Αρχίλοχος


